

赋能侨都 读懂江门

农历甲辰年 2024年2月 25 总第 24小时报料:4008 4567 88
正月十六 星期日 12566期 江门新闻网 www.jmnews.com.cn



国内统一连续出版物号:CN 44-0044 江门日报社出版 今日4版

新华社北京2月24日电 由中共中央宣传部、中央广播电视总台联合制作的12集特别节目《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(第三季),自2月17日在央视综合频道播出以来,受到观众的好评。

节目以创新手法生动解读习近平总书记一系列重要讲话、文章、谈话中所引用的古代典籍和经典名句,旨在推动宣传贯彻党的二十大精神,充分展现习近平总书记的丰厚学养,彰显习近平文化思想蕴含的伟大真理力量、实践力量,引导广大干部群众加深对习近平新时代中国特色社会主义思想的认识和理解。

中国石油大学(北京)马克思主义学院教师张紫竹说,第三季节目通过解读总书记引用的名句和典故生动阐释了“江山就是人民,人民就是江山”的内涵、新时代意义和实践路径,让思政师生更直观地感悟厚植于总书记心底的那份深深的为民情怀。

“作为一名思政教师,我会在今后的工作中,借鉴节目思路,充分挖掘优秀传统文化的生动案例,让学生们更坚定地为中国民族伟大复兴贡献青春力量。”张紫竹说。

云南省丽江市玉龙纳西族自治县天红村村民和江龙说,节目中提到最多的就是“人民”。这几年,家乡变化非常大,日子越过越红火,从脱贫攻坚到乡村振兴,党和政府时刻都在为老百姓着想,时刻都关心关注着大家的生活。

中共北京市大兴区委办公室青年干部柯瑞星被节目中黄文秀的故事深深打动。他说,黄文秀把韶华永远留在百色的大山里,用生命诠释了共产党员的初心和使命。

下转 A03版

习近平复信美国马斯卡廷中学访华代表团学生

新华社北京2月24日电 国家主席习近平在中国龙年元宵节复信美国马斯卡廷中学访华代表团学生并回赠新春贺卡,向他们和全校师生致以节日祝福,欢迎更多美国青少年来中国交流学习。

习近平表示,你们来信的汉字写得很漂亮,手绘的中国龙、长城和熊猫很形象!得知你们到访了好几个城市,看大熊猫,品中国美食,体验中华文化,感到“超级开心”,我非常高兴。听说你们

结识了许多中国小伙伴,并且邀请他们回访你们的家乡,你们之间结下的友谊令人感动。

习近平指出,中国有句俗语:百闻不如一见。1985年我第一次访问美国时,热情友好的美国人民给我留下了难忘的印象。相信通过这次交流访问,你们对中国和中国人民也会有更直观、更深入的了解。欢迎你们再来中国,也欢迎更多美国青少年朋友来华交流学习,亲身感受一个真实、立体、全面的中国,与中国青

少年交心交友、互学互鉴,为增进两国人民之间的友谊携手贡献力量。

习近平在复信中说,今天是中国龙年的元宵节,元宵节是中国人共祝美好生活的重要时刻,我向你们和学校全体师生致以节日的美好祝福!

2023年11月,习近平主席访美期间宣布,中方未来5年愿邀请5万名美国青少年来华交流学习。美国艾奥瓦州友人萨拉·兰蒂近期致

信习主席,表示希望马斯卡廷中学也参与这一计划。在习主席关心下,1月24日至30日,作为该项目第一批来华的美国中学生,马斯卡廷中学20多名学生到北京、河北和上海等地进行了交流访问。代表团抵京时,给习主席带来了写有中文“习爷爷,我们来了”字样的校旗等礼物。访问结束后,代表团学生致信习主席,讲述访华之行的喜悦心情,对邀请他们来华交流访问表示感谢。

聚焦江门高质量发展

陈岸明开展“百千万工程”专题调研 以等不起慢不得的紧迫感 推动“头号工程”加力提速

江门日报讯(记者/唐达 通讯员/莫小青 吴国华) 在全市上下奋发有为做好新一年工作、推动高质量发展之际,2月23日,市委书记,市人大常委会党组书记、主任,市“百千万工程”指挥部总指挥陈岸明到蓬江区、鹤山市,深入省“百千万工程”首批典型村,围绕贯彻落实习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神,按照省委、省政府和市委、市政府的工作部署,聚焦推动“百千万工程”这一全市高质量发展的“头号工程”加力提速进行专题调研。

陈岸明来到位于蓬江区棠下镇的良溪村,走访后珠孔巷纪念馆、古渡头、村史馆,沿着青石板路,边走边看农村人居环境整治、传统建筑保护利用等情况,认真听取良溪村人文学、特色农业、文旅融合的介绍,走进乡村美术工作坊,与负责人亲切交谈。他指出,良溪村是中国历史文化名村,具有八百多年历史,底蕴深厚,要认真梳理古村发展脉络,深入挖掘历史文化资源,讲好“后珠孔巷”故事、“中国侨都”故事,凝聚海内外乡亲的寻根情结,共同乡愁,携手推动乡村振兴和“百千万工程”。

鹤山市龙口镇南村是中国传统村落,有着独特的侨韵文化、鲜卑文化,是非物质文化遗产“盒仔茶”(甘和茶)的发源地。在南村,陈岸明走进村史文化民俗馆,深入了解该村历史人文、饮食服装、节庆民俗等特色文化,来到甘和茶文化体验馆,详细询问甘和茶发展情

况。他强调,要把“百年老字号”甘和茶保护好、发展好,着眼于中医药大健康产业发展前景和趋势,在产品创新、产业化发展上下功夫,使之成为富民兴村的特色产业。

陈岸明强调,今年是推进实施“百千万工程”的关键一年。我们要认真贯彻落实省委“1310”具体部署和市委“1+6+3”工作安排,以等不起、慢不得的紧迫感把“百千万工程”向纵深推进,做优做强特色优势产业带动乡村全面振兴,奋力开创江门城乡区域协调发展新局面。要始终把产业发展作为重中之重,培育壮大县域支柱产业、乡村特色产业,做好“土特产”大文章,强化品牌塑造,以科技赋能、产业支撑推动“百千万工程”取得新成效。要积极发展特色文化产业,深度挖掘

欢乐喜庆 闹元宵

▲昨晚,台山市三合镇北联黎洞村上演打铁花表演。一朵朵火花绽放,寓意兴旺发达。 李嘉敬 摄

▶昨日,蓬江区棠下镇良溪村村民共同燃放烟花、抢彩头、闹元宵,十分热闹。 罗霏 摄

2月23—24日,新会区大泽镇同和村举行闹元宵暨乡村旅游文化系列活动。鞭炮声中,各家各户妇女挑着“罗格”(竹篮子),唱着山歌祈福。 郭永乐 摄

下转 A03版

“新会—盐田组合港”正式启用 我市已开通5条“组合港(一港通)”航线

江门日报讯(记者/凌雪敏 通讯员/江关宣) 2月24日,天气有点冷,但新会港码头一派火热景象,“鸣航006”驳船停靠在码头旁,江门海关所属新会海关关员对货物进行查验监管,码头工人忙前忙后装船,大家都怀着兴奋的心情,铆足干劲。“新会—盐田组合港”在元宵节这天正式启用,新会港也成为江门关区第3个开通“组合港”航线的港口。

尝到“新会—盐田组合港”通关模式“头啖汤”的企业是宝豪塑胶五金制品(江门)有限公司,将出口一批塑料制品至美国。该批货物在新会港报关查验后,将搭乘驳船驶至深圳盐田港国际码头,直接搭上国际货轮扬帆出海,全程只需一次报关、一次查验、一次放行。该企业厂房距离新会港不到3公里,货物从新会港出口,相当于搭上了家门口的“国际直通车”。

“江门几个码头陆续开通‘组合港’后,企业的选择越来越多了。”该公司报关主管梁进桃介绍,该公司不是第一次使用“组合港”模式。以往,常选择用拖车把货物运至深圳通关,省时但成本高。去年我市高沙港、高沙港开通“组合港”模式后,该公司真切感受到省钱、省时带来的“甜头”。因此,得知新会港开通“组合港”模式后,毫不犹豫选择了从新会港出口。

新会海关物流监控科副科长何练新说:

“在‘组合港’模式下,新会港和深圳盐田港可通过关区货物数据共享,实现港口间信息互联互通、海关监管互认。出口环节提速之余,海运出口通关速度也会越来越快。”

此前,新会海关多次召开政策宣讲会,向企业推广大湾区“组合港”通关模式,同时积极走访港口企业、货主企业和船务公司,多次联合地方商务部门开展业务研究对接,指导辖区港口企业加快信息系统建设,促进“组合港”业务落地运行。

广东新会港国际货码头有限公司商务助理经理陈俊表示,推介过程中收到不少客户反馈,有选择“组合港”模式出口

的意向。“这是一次实货测试,我们将根据这次测试进一步完善相关服务配套,未来还会增加‘组合港’航次,为客户提供更多选择。”

该模式帮助企业实现降本增效,吸引了一批企业回流,选择在江门就近出口,是多赢的结果。据统计,2023年以来,我市已成功开通江门高沙港、高沙港、新会港至深圳蛇口港、盐田港、广州南沙港的“组合港(一港通)”航线5条。目前,江门关区应用“组合港(一港通)”模式出口货物3.66万标箱,惠及近千家出口企业,出口货物物流时间平均缩短3天,为企业节省物流等相关成本近1100万元。

“我之已经开通了数字人民币账户,通过‘粤税通’小程序办理账户签约和缴纳社保费,只花了不到5分钟就完成了。今后系统还能自动扣我的社保费,省时又省力。”黎先生说。记者从市税务局了解到,此次数字人民币缴纳社保费应用场景进一步扩围至“粤税通”小程序,意味着数字人民币正式服务我市广大社保费缴费人,也标志着我市实现了数字人民币缴纳税费和社保费“全覆盖”,企业和自然人缴纳“全支持”,线上和线下办理“全畅通”。

数字人民币具有实时到账、免手续费、无需网络、安全性高等独特优势,可以满足纳税人缴费人个性化、多样化的缴纳税费需求。数字人民币的应用推广是国家的重要战略工程,2022年12月,广东省数字人民币试点地区范围由广州、深圳扩大到全省。

据市税务局相关负责人介绍,全省全域启动数字人民币试点以来,该局积极推动“税费+数字人民币”办税场景落地,联合中国人民银行江门市分行建立协同工作机制,指导各级税务机关、协调商业银行、银联等部门持续拓展多元化、高效化的税费支付渠道。据统计,2023年,江门市共签订数字人民币三方协议117户,办理数字人民币实时扣缴税费近2亿元,数字人民币退库超100万元。